

EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año XI

No se devuelven los originales

Cáceres 28 de Agosto de 1917

Dirección y Administración, Margallo, 61

Núm. 512

(TIERRAS DE ESPAÑA)

LA INVICTA VILLA

III

Hoy ya Bilbao es como un pueblo... Pero una pueblo hermoso, grande y limpio, con amplias calles, palacios magníficos y plazas espaciosas. Un pueblo hundido entre montañas de hierro, que se despierta al sonido del pico y del martillo, resollando sobre una ría que le ha hecho de oro. Con la primera fiesta mercantil de la Península —quinientas mil toneladas— y no sé cuantos cientos o miles de millones de pesetas dedicados a empresas industriales.

En su largo tedio invernal, con siete meses de lluvia, sin sol y sin primavera, la popular villa que fundara sobre las márgenes del Nervión, el año de gracia de 1300, el disco capricho de un famoso D. Diego López de Haro, ascendiente en línea directa del célebre novelista contemporáneo, distrae sus melancolías, trenzando círculos al azar, bajo los graníticos soportales de la plaza Nueva: desfilando en compacto bloque desde el umbrío Arenal, por el soberbio puente de Isabel II y la anchuriosa calle de la Estación, hasta la estatua de D. Diego, o desfilando la humedad de la noche en la pintoresca estrechez de la calle del Correo o pasando gentilmente, frente a los escaparates de lujo de la Gran Vía.

Desfile de modistillas que salen de los talleres, de oficinas que van a tomar el aire, de señoritas que se aburren y de niñas que buscan novio... Lo mismo que sucede al Este, al Sur, en Levante y en esas gloriosas ciudades muertas de Castilla.

Si a usted le dice: «¿Qué hora es?» ro que le dirá:

—A las cuatro, en el Arenal... A las ocho en la Gran Vía... O a tal hora en la calle del Correo.

Si se exceptúan cines y café, no hay más sitios honestos donde ir a buscar a nadie, después ni antes de cenar, porque la gente trabaja y no trascucha.

Conforme avanza Mayo, la austera ribereña del Cantábrico pierde una temporada su carácter hermético y silencioso, esa dulce melancolía del paisaje vasco, sin fiebre y sin elocuencia. Ya es más risueño al cielo, la luz más clara y hay algo de alboroto en el campo, en los árboles y en la calle.

Con el verano comienzan en el kiosco del Arenal, de ocho a diez de la noche, los conciertos musicales y cuando llegan estos días veraniegos de Agosto, la heroica villa de Don Diego, siempre hosca y triste, bajo su plombeo manto de nubes, se abre a la jacara y al sol.

Dentro de breves días, Vizcaya entra, media España y buena parte del mundo, toda esa muchedumbre adinerada que veranea desde Santander a la isla de los Pájares, se volará en estas calles aturdidas y asaltará las fondas y los cafés de la invicta villa, tres veces liberal.

Y el Bilbao gennino, el Bilbao indígena: el del bienaventurado gabinete impermeable y la boina a cuadro de solideo, el que desgrana su vida entre las cuestas del aserradero, los bailes modisteriles de los Campes y las auras del mediodía, bajo el tilo frondoso del Arenal, desaparecerá apilado entre una incalculable pleada de forasteros: manchegos, riojanos, andaluces, gentes del Duero, de la Montaña, de la Corte, de las riberas del Ebro y de las tierras de Monserrat. Marineros londinenses, burgueses de junto al Sena, indios opulentos de las orillas del Plata y rubios héroes germánicos, coloradotes, sanguíneos, de arrogantes mostachos y broncos andar, ante cuya enorme fuerza de talón, parece que se advierte la sensación íntima de que de donde claven los pies, no haya quien los mueva.

A Bilbao se le ve ensancharse diariamente. No es como en nuestra tierra, donde las viejas casas que de niños hemos visto nosotros caer, serán las mismas casas que verán tumbar otra vez los nietos de los nietos de nuestros nietos.

se el vértigo millonario de los yanquis. Seguro de sí mismo y de su riqueza fabulosa, nada le detiene, ni le acongoja, ni le arrastra. Encerrado en un círculo de montañas, crece y crece y se ensancha y no desciende. No da paz al trabajo ni a la mina. Y se extiende por las márgenes del Nervión, a la vez que se encarama sobre las cumbres.

Es, como si Trujillo reventara por los cuatro costados. Es un sueño... Cierra los ojos, Robin Hogarth, la noble ciudad llega a San Lázaro. Bien, pues dentro de dos años, ya está en Santa... A los cuatro, en el Arenal... A los ocho, alcanza Vaihondo... ¡Ay, si la viéramos! Y que al décimo, al duodécimo ó al vigésimo, mordía los juncos que crecen en las orillas del río Magasca. Así es la Villa... Bilbao se comerá el herrezo!

Próspero, activo, vigoroso, lleno de saludables ambiciones y exornado por un grupo de hombres de fondo arrebatos y de recia mentalidad, Bilbao, con sus astilleros, con sus fábricas, con sus minas, con esa fe duradera en el mañana, que hace de nuestro espíritu roca viva, es uno de los escasos pueblos de España que pueden mirar de frente al porvenir.

Se ha ensanchado, se ha roto, se ha entregado a las luchas de la vida: ha creado industrias, busca filones, enciende hornos, se ha dado al mar... Y hoy, soñadas neblinas de su cielo y el humo de sus fábricas, y el estruendo de sus talleres, sonríe un futuro más claro que en Castilla, adormida y gloriosa, bajo la pereza del sol.

Por ese los viajeros que pasan por el Arenal en las mañanas de primavera ó en los atardeceres bochornosos del estío, tienden los ojos en derredor, buscando en vano el pueblo sencillo de su niñez, porque llevan en sus retinas la visión de una villa humilde, provinciana, tranquila, en donde unos caballeros de perilla y chistera al lado

dos los crepiscuelos ceremoniosamente, junto a las aguas pausadas del Arenal...

Y evocando aquellos viejos recuerdos de su infancia, se asoman de esta grandesa del Bilbao de hoy, con esa emoción pueril, algo triste y un poco incrédula con que el abuelo de crepito saborea la oscuridad de aquél nieto que él oyó dulcemente, sintiendo la nostalgia de aquel ohiquillo travieso, hombre ya, que en otros días muy lejanos le tiraba de los cabelllos y pisaba un corcel veloz sobre el borde de sus rodillas...

La vida siempre fué así. Nadie puede pararla. Creemos en la niñez que somos ella. Y después desde la montaña de los 30, de los 40, de los 50, vemos asombrados cómo vienen sobre nosotros, otras, otras, que también empajan. Y entonces es cuando vemos que no hemos sido la vida, sino la vida en nosotros, y nosotros únicamente un accidente de ella.

YO-FU.

Bilbao.

Debe ser para nosotros

Al tenerse noticia en Badajoz del proyecto del Gobierno de instalar un regimiento de artillería en Extremadura en la plaza que ofreciera mejor cuartel, se apresuraron a realizar gestiones para hacer ofrecimientos satisfactorios con el fin de que se llevara allí la fuerza y algún periódico pedía alarma que se desplegara la mayor actividad, porque seguramente Mérida, Cáceres (!!!) y otras poblaciones, habrían solicitado ya lo mismo.

En Cáceres no nos hemos movido, a pesar de que Alcántara, Valencia de Alcántara, Plasencia, Cáceres podrían tener fundadas pretensiones y tal vez medios para ser preferidos.

En cuanto a Cáceres ya se han hecho anteriormente ofrecimientos para destinar el Hospital a cuartel y construir un nuevo edificio para la Diputación y como tiene la ventaja de que está construido, bien emplazado, capaz y como hecho de encargo para cuartel, probablemente sería el elegido. Tocaría

SONETOS

Fe sana

Confié en el amigo y me ha perdido de una manera inicua y vergonzosa; pudo salvarme y, nada, fui vendido por el amigo aquél, como una cosa.

Ya las flores lozanas se han caído; ya musa se destruye aquella rosa que rozagante del pensil florido brotó temprana y cual ninguna hermosa.

Al rudo embate del furioso viento apartada del tronco macilento, cual pavesa deshecha cayó al suelo;

Y arrastrando al caer mis ilusiones me ha hecho al vacilar mis convicciones, buscar el ideal sólo en el cielo.

II

Esperanza

Si tu lengua maldita me delata, si no callas, malditó, mi secreto, si no tienes conciencia que te abata, advierte, mal amigo, que te reto.

Y siquieres contigo que combata con armas decorosas, vil sujeto, dépon esa actitud que me arrebata y ese aire embobado de paletó.

Si tu ignorancia fulgir al demedio, si fué el miedo el traidor, dépon el miedo y batíen en la diestra las espadas.

Mas si fuera verdad tu cobardía el duelo dejaré para otro día, para acabar las cosas empezadas.

FELIPE GRANADO.

CRÓNICA

De la acera al cielo

Bajo los chilidos alegres de los ven al aire libre, en estos días primaverales.

Es la misma del año anterior, y toda ella compuesta de gente charladora. López Silva —callado tanto tiempo— y Antonio Casero —consejal poco locuaz— han reflejado graciosamente las tales reuniones de los barrios bajos. Pero también se forman en muchas calles de otros barrios étnicos, y nadie se ha tomado la molestia, ya que no de cantarlas, de suplicar rendidamente que desaparezcan.

Que dan verdadera animación a las riñas es innegable, pero que molestan y crispán es notorio. Desde el portal al borde de la acera, el grupo de «estíos» realiza varios fines: comentar los sucesos del mundo, los de la corte, los de la calle y los de la vecindad.

Todo esto nos parece bien, porque nuestra regeneración dependerá siempre de los mejor informados, de los correvidiles, de los que hablan mucho y de los que lo escuchan todo.

Pero el señor portero, y sus fieles «contertulios» se olvidan, en cuanto a machen, de una cosa importante. Se olvidan —válgame el señor guardia municipal— de la acera.

La acera es una invención tan moderna como preciosa, que nos permite ir de un punto a otro de esta corte sin comprar un coche. La acera es una maravillosa sucesión de losas reservadas a los transeúntes, es decir, a los

hombres que tienen la desgracia de no ser porteros.

La acera, distinguidos charlatanes del corral, es un camino adorablemente útil en el que se puede hacer bastantes cosas sin sentarse y formar tertulia, porque en este caso ¿sabéis?, la acera pierde su personalidad, su carácter, su misma independencia, y queda trocada en un casino, en un Ateneo, en una sala de juntas ó en otro local donde los lenguarcos y pionchines cumplen, al fin y al cabo, una grave función.

—Qué diríais, señoras «cotillas», fervorosas del chumtre, enamoradas del «dice», incorregibles arrancadoras de pellejos ajenos, si en vuestro hogar, de sepotón, se introdujese una partida de treceistas ó un grupo de socios? Protestaríais, seguramente. Y tendríais razones.

Mas, como para allanar una acera no son indispensables ni la gauza ni el mandamiento judicial, vosotros —el portero y sus amistades— os habeis metido en un paraje vedado, obligando al yente ó viniente a que salte al arroyo, é injuriándole así en lo que más ama: en sus botas, que son dos cosas muy respetables, y en sus ventajas de racional, porque el arroyo es para las aguas llevadas, para los canes, para los caballos y, en horas de fraternidad humana, para los vendedores ambulantes.

Charlad, pues, cuanto os plazca; pero tened la bondad de meteros en la portería. Desde allí podréis chismorrear, cotillear a vuestra gusto.

Claro que no por eso dejaréis de conocer la vida y milagros de todos nosotros, los vecinos. Pero lo menos, ya que nos quitáis la piel, la fama, el buen humor y la criada, dejadnos un poquito de sacra libertad.

Veréis: no haremos más que pasar por ella, y, cuando volvamos, a casa, os daremos respetuosamente, filantrópicamente, fervorosamente, los «Bue-

E. RAMIREZ ANGEL.

Guardos del Gobierno

Restablecida la tranquilidad en todas partes se ha acordado que vuelvan a sus casas los incorporados a filas en estos últimos días.

El ministro de la Guerra dio cuenta de la ejecución del Estado Mayor Central para adquisición del material y organización del Ejército, cuya cifra asciende a 77 millones de pesetas y el Consejo de Ministros la aprobó, autorizando al de la Guerra para que solicite del de Hacienda los créditos necesarios que se calculen para los gastos del año actual.

Los conceptos á que se refiere esta moción, son:

1.º Completar el vestuario y equipo para poner en pie de guerra las actuales unidades orgánicas.

2.º Adquisición del material para las monturas.

3.º Compra del ganado necesario para hacer efectiva la instrucción.

4.º Construcción de edificios militares.

5.º y 6.º Adquisición de campos de instrucción y de tiro.

7.º Impresión y reparto de las car-

tillas militares prevenidas en la vigente ley de Recrutamiento.

8.º Preparación de la Artillería antiaérea.

9.º Ampliación de los servicios de aerostación.

10.º Aumento de la Artillería, organización de la pesada y los terceros grupos de los regimientos de campaña.

De elecciones no se puede ni hablar todavía.

Lo de Valencia

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta cuya inserción se nos ruega y que se dirigió a «El Noticiero» para rectificar una versión tendenciosa de su correspondiente.

«Muy señor mío: Amparado más que en la Ley, en su honorabilidad y recto espíritu de justicia, creo merecer de usted la publicación de esta carta en el diario de su digna dirección.

Estando actuando el Tribunal Militar en el esclarecimiento de los sucesos que tuvieron por escenario el Paseo de San Francisco de esta villa, no estimo oportuno mayores aclaraciones por el momento; pero si debo consignar mi más solemne protesta por la inexacta relación con que el Correspondiente sorprende la buena fe de ustedes.

Cuando sea oportuno, pondré los puntos sobre las líneas, y estoy seguro poder demostrar á su Correspondiente, que la información en la forma relatada por él, dista tanto de la realidad, como lo erróneo de lo cierto y lo falso de lo verdadero.

Dándole gracias anticipadas, se repite de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m.,

FRANCISCO JIMÉNEZ.

PROYECTOS DE FOMENTO

Como complemento de la Conferencia sobre Seguros sociales citada por Real decreto de 29 de Julio, se propone la celebración de otra Conferencia dedicada á los Seguros agrícolas. Así como en la primera se estudiarán los Seguros referentes á personas, esta otra se dedicará á los relacionados con propiedades y productos.

Los temas versarán sobre los siguientes seguros: pedrisco, incendios, heladas y nieblas, plagas del campo y riesgos de las diferentes clases de ganados.

Por lo que se refiere al seguro contra el pedrisco se estudiará la conveniencia de establecer una Caja Nacional á base de mutualidad y las ventajas que pudiera ofrecer el aprovechar lo que en este sentido tiene ya hecho la iniciativa particular de los agricultores asociados.

Los seguros contra incendios y riesgos del ganado caballar y mular, se dedicará preferente atención al reasegurado.

Por lo que respecta á los demás seguros agrícolas, la labor se reducirá á recopilar y ordenar datos estadísticos y analizar métodos conducentes al planeamiento oficial de dicho seguro. Se estudiarán las relaciones de los seguros con el crédito agrícola en orden a las garantías que representa.

La Conferencia tendrá un carácter consultivo, se celebrará del 5 al 11 del próximo Noviembre y serán á ella invitadas las Corporaciones oficiales que tienen relación con el asunto, las principales entidades agrarias y las Diputaciones provinciales por cuanto a muchas de ellas interesa muy directamente el atender á calamidades que periódicamente se presentan en sus demarcaciones.

Se aprobó el proyecto encomendando á la Junta Central de Colonización interior la redacción de una nueva ley sobre las siguientes bases:

Transformación de la Junta en un alto Instituto Social de Colonización con autonomía e independencia de funcionamiento y con la finalidad de ganar para la riqueza todas las extensiones que hoy la producen nula ó escasa.

Sus tres principios fundamentales serán: la familia como unidad colonizadora, la cooperación como factor de productividad y la conservación del lote familiar sin enajenación ni gravamen.



bles con ocasión de las obras hidráulicas en ejecución; las grandes predios andaluces, extremeños y salmantinos y las dilatadas marismas de Sevilla, Cádiz y Huelva. Los sistemas serán de colonización directa por el Estado en las fincas de su propiedad ó de Corporaciones y de colonización libre en los predios particulares, mediante organización de la venta garantizada á plazos y el anticipo de los capitales de mejoras y de explotación á los colonos. Se prevé, á su vez, la compra por convenio y la expropiación forzosa por causa justa de utilidad social.

Por último, se dictan los principios fundamentales del régimen económico y financiero para la obtención de los capitales á emplear en la obra civilizadora.

Se acordó asimismo la reorganización de los servicios dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

Fue aprobado también el Reglamento definitivo para la ejecución de la ley de Epizootias y se autorizó la ejecución de obras por subastas en varios caminos vecinales en las provincias de Cáceres, León, Málaga, Zamora y Zaragoza.

LOS CUENTISTAS

Como ellas aman

La señorita Tanagra corretea por el gabinetito coquetón en delicada «deshabilidad». Ha caído sobre su busto un cubrecorset que hace más sugestiva las copas doradas sumergidas entre espumas de encuces y cintas liberty que acarician los hombros y serpentean la carne rosada de los brazos. El espejo ríe. Es el pentágrama que despierta las notas y rima. La sinfonía clásica de las aristas de la señorita Tanagra, que rectifica un pliegue, pule un adorno y sonríe á la confirmación del fauno inmóvil, imposible ante el encanto miloso y retador.

Golpetean ligeramente.

La señorita Tanagra se rebulle, sorprendida en la larga tarea de ajustar el broche de una liga, mientras un ligero carmín sube á los pómulos.

— Quién?

— Yo, abre.

— Nada, aquí no entran los diablos esto.

— Bueno, aquello pasó...

— No pasó, no.

— El demonio me perdona, verdad?

— No hay perdón, porque no te lo mereces.

— Vale un beso?

— No, y no. Tus besos me harían á lágrimas.

Se alejan unos pasos. La señorita Tanagra continúa la interrumpida toilette. Se ha vestido de azul y el cuerpo de la señorita semeja la superficie tersa de un lago de aguas ondulantes, y sobre el que navega el esquife lírico e inquietante de la cabellera blonda, espoleada y al que sirve de remo la erección gallarda de la peineta con arabescos. Con la ayuda de un espejo de mano arregla unos rieles traviesos de la nuca. La señorita gira lentamente para hallar la armonía de la revolante. Inicia un mohín. Hay un pico. Lo arregla. Coloca las manos sobre las caderas y levanta el pecho para libertarse algo de la tiranía del corsé. Satisfecha.

Pero horror! La última escapada al espejo descubrió dos perlas que dejaron un surco en la ligera caja de polvos. La señorita está así muy fea. ¿Por qué lloraría? Se encierra. Hay una pugna entre el amor hacia el diablo y la momentánea fesidad que un encanto más al óvalo de la señorita. Y mentalmente la señorita interpreta un monólogo. Está muy sola. No la quieren. Se ha marchado, y si fuera verdad aquel amor que la miente, hubiera echado la puerta abajo, y como un loco se hubiera refugiado en sus brazos, que siempre lo esperan. Y le ha hecho llorar, á ella, á la mujercita que tiene un corazón tan saltarin que rebrinca en cuanto el «diablo» se acerca. Y le duele, sí, le duele. Se acabó. Hoy no servirán ruegos. Hoy la señorita ha de hacer su voluntad, porque para eso es dueña de su casa y de su persona. Recorrerá las calles, se perderá entre el gentío, y su cuerpo y su belleza escucharán mal piropos al pasar. Que se fastidie.

La señorita Tanagra se ha detenido. Su imaginación ha entrado por derroteros que le han asustado. La señorita ha perdido los estribos. No sabe lo que hace. Y frente al espejo, una sola limpieza con el pañuelo las lágrimas que no han dejado de caer.

— ¿Qué quieres?

— Te vestiste.

— Sí.

— No te daré vergüenza si entra?

— Pero como no has de entrar. Aquí mando yo.

— Muy bien. Ese genio me encanta. Salímos?

— Yo no salgo contigo.

— Bueno. S' acabaron las chiquilladas. Ahora no te ruego. Haz el favor de abrirmé. Coge el sombrero que dejé antes olvidado, y me iré donde no puedes verme. Así estás a gusto.

La señorita ha abierto mucho los ojos. Enciende abra la puerta y se retira mordiendo el pañuelo y con la vista en el suelo.

El marido, grave, entra, coge el sombrero y se retira. Al salir miró de soslayo y contuvo una carcajada. La señorita Tanagra estaba hecha un adefeso. Las lágrimas y los polvos convirtieron el rostro de la muñeca en un mosaico muy cómico y simpático. Ha creído una herejía llevar adelante la broma y dando un portazo observa por la cerradura.

La señorita quedó un momento indecisa. Luego comenzó á hipar, y por fin cayó sobre la marquesina deshecha en llanto. La señorita Tanagra se ha vuelto cobarde, ya que exquisita y femenina cree una profanación el arrasar por las calles sin su diablillo al lado. Lentamente ha descalzado los chapines. Caen la blusa, la falda. Vuelve la peineta al rincón de los cachivaches, y la señorita sigue llorando en sugestiva «deshabilidad».

El diablo, creyendo propicio el momento, entra cariño. Se acerca, inclinase sobre la cimera dorada de la muñeca y bisbisce su nombre.

— Tanagra...

La señorita, asustada, ha dado un brinco y un grito. Luego le tiende sus brazos, y él la conduce al espejo. La asusta de su cara clownesca y ríe cómicamente. Los cuerpos se han unido en un abrazo. Se inicia el idilio.

— Baja el telón.

RAMON QUILES.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Margallo, 37, 2º—CÁCERES.

Adiós diez y nueve años
que te alejas y no aguardas
á darme algún día feliz
en vez de tanta esperanza.

— No comprendes que la vida
está llena de desgracias?
pues entonces para qué
no miras secas mis plantas?

— O es que quieres sonreír
cuando está llorando el alma
por todos los desengaños
que te sufrido por tu causa?

— Mas jay!, no que en ese tiempo
guardo mi querida infancia,
como guardan sus amores
los pájaros en las ramas.

— Esos días tan felices
que hacen suspirar palabras,
que brotan del corazón
y van envueltas en lágrimas.

— Esos días donde el puro
sentimiento se retrata
y es el horizonte azul
y más verde la enamorada.

— Y los campos más hermosos,
y son las torres más altas
y hasta los bosques oscuros
se ven de púrpura y plata.

— Esos tiempos tan dichosos
de tanta gloria esperada,
que en el libro del olvido.
guardarán la eterna fama.

— Adiós diez y nueve años,
te vas con mis esperanzas,
pero me queda el consuelo
del recuerdo de mi infancia.

RUFINO DELGADO FERNANDEZ.

UNA CARTA

El Director de «La Comarca» nos dirige la carta que con el mayor gusto insertamos á continuación, porque según resultado de los hechos tienen todos los caracteres de un atropello y la menor corrección que se le pueda imponer al alcalde es sacarle á la vergüenza.

Sr. Director de EL BLOQUE:

Mi distinguido compañero: Con ocasión de pedir el indulto de los reos condenados á muerte de Montánchez, «La Comarca» fijó un cartel á la puerta de su Redacción, con el objeto de recoger firmas para que la petición ante S. M. estuviera refrendada por el sentido de comiseración del pueblo montañego, y al mismo tiempo una pizarra con los epígrafes del citado periódico, que en su mayoría se referían

Con gran sorpresa recibimos una comunicación del Sr. Alcalde de este pueblo, ordenándonos la retirada de la pizarra y poco después una providencia multitudinaria con 25 pesetas y fundada en que por medio de dicha pizarra podía sobrevenir un conflicto de orden público.

Nosotros obedecimos respetuosamente al Sr. Alcalde; y como prueba del disgusto de este vecindario por la determinación de dicha autoridad, en la sesión ordinaria celebrada el 21 del actual, los concejales dieron un voto de censura al Sr. Alcalde.

Nosotros, en uso de nuestro derecho, nos hemos alzado de la expresada multitud, creyendo muy justamente que la digna autoridad que hoy dirige esta provincia no permitirá que se haga ejecutiva una multa que Montánchez considera como una *alcaláda*.

Es nuestro deber, estimable compañero, el dar publicidad á estos hechos que tan poco favorecen á la honrada clase del periodismo, esperando que por la solidaridad nunca negada entre compañeros, tome cartas en el asunto el periódico que tan dignamente dirige.

Con un saludo de compañero, le ofrecemos su consideración personal más distinguida su atento y seguro servidor, q. e. s. m.,

JOSÉ AUGUSTO PÉREZ FLORES.

Montánchez-21-8-1917.

Venta de coches

Se vende uno seminuevo forma «sociable», de dos capotas, y otro Píter de ocho asientos; razón, plaza de San Juan, número 13.

Desde Trujillo

Festival artesano

Con gran esplendor, mucha sol, alegría, caras bonitas de nuestras simpatías paisanas, aficiones de forasteros, lujo y derroche en banderillas, banda Municipal, mantones de manila y grandísima concurrencia, se celebró en nuestro circo tarrománco el día 19 del actual, una magnífica bocarrada, siendo lidierados dos remembrados *fenómenos* de la idem. Sin que por este ni el gran conquistador del Perú (nuestro paisano) se moleste en vista que su traída y llevada estatua, tengamos esteriormente permaneció en *status quo* por causa de la guerra. Ahora suponemos, dados los tiempos que corren, será por mor á la falta... del vil metal.

La novillada

Con todas las de la ley salta el primer becerro á la arena, siendo picado por Lozano y Toribio. Al son de los clarines es banderilleado por los jóvenes aficionados González, Carrasco y Murillo; suenan otra vez los mismos, sañiendo nuestro afamado matador Agustín Martín, de esta vecindad, con cédula personal, el cual, después de varias estocadas, se quedó con el cornúpeto. (Ovación, oreja y vuelta al círculo).

El segundo de tanda fué picado por Fernández y ya que Peña no podía, únicamente puso «Una pica en Flandes», de banderillas un par de Abreu, cumpliendo Vaquero y Martín. Toca el clarín, tomando los trastos Victoria-García, gran competidor de Cáceres, el que dió una lagartijera y un pinchazo en hueso, que merecieron una ovación. ¿Por qué no se le dió la oreja? A nuestro juicio lo merecía.

De la presidencia poco podemos decir y si sólo y únicamente que estaba formada por las bellísimas y distinguidas artesanas Feliciana Martínez, Dámaso Blázquez, Lola Hernández y Prue Gil.

Resultando la fiesta en conjunto divertidísimo, saliendo el público contento.

Nuestra enhorabuena á los organizadores, esperando se repita pronto.

Noticia

A última hora, dicen que actuarán en la feria de Septiembre próximo los revilleros «Zarco» y «Alvarito de Córdoba», así lo esperamos.

Viajero

Ha llegado de Figueira da Foz, nuestro amigo D. Joaquín Ramos, oficial del Juzgado de Instrucción de esta ciudad.

EL CORRESPONSAL.

Herniados!!!

El braguero americano contiene todas las quebraduras, sin muelles ni aceros. Único depositario: Adolfo Díaz, Optóptico.

Especialidad en bragueros á medida y fajas de goma para la obesidad.

Se sirven encargos con rapidez.

Hules, gomas y artículos de limpieza.

Precios muy económicos.

La situación de los judíos en Palestina

Un alto oficial alemán que se encontraba en Jerusalén envió á Alemania el siguiente telegrama acerca de la situación de los judíos en Palestina:

«Djemal Pachá me ha comunicado lo siguiente: «Jaffa tuvo que ser evacuada por la población para poner á salvo su vida en caso de bombardeo por los buques ingleses. Lo asertado de esta medida lo prueba el que pocas días después fueron heridas 50 personas de Ramle por las bombas arrojadas por aviones ingleses.

Todos los habitantes que abandonaron Jaffa, se encuentran instalados en otras plazas de Palestina. Se adoptó toda clase de medidas para proteger las casas, jardines y obras de riego para que á su regreso lo encuentren en buen estado.

Es por lo tanto inexacto el que se haya procedido á destrucciones en dicha ciudad.

Según telegramas, los kurdos cometieron grandes matanzas en Palestina. Pero según sabe todo conocedor del país, en Palestina, y en general en toda Siria, no hay kurdos.

Respecto á las supuestas matanzas de judíos, especialmente en Jerusalén, Nazareth y Capernaum, que son también referidas por las agencias enemigas, declaró Djemal Pachá que pensaba invitar á los cónsules de Alemania, España y Austria para visitar todas las poblaciones que deseasen para que con sus propios ojos puden darse cuenta de la situación.

Además invitara al gran Rabino de Jerusalén y á otros judíos notables á que refieran lo que haya de realidad en estas noticias espaciadas por la Entente.

Por último se quiere hacer venir á tres representantes de los judíos alemanes para que ellos mismos hagan un juicio. Djemal Pachá, desde hace un año puso á disposición de los judíos para su alimentación, una considerable cantidad del tesoro del Estado.

Opina que todas esas falsedades han sido lanzadas por la Entente para deviar la atención de los fracasos sufridos por los ingleses delante de Gaza.

Oficiales que residen en Palestina, cónsules alemanes y subditos españoles confirman estas afirmaciones. Advierten que la población sufre naturalmente las grandes dificultades del aprovisionamiento en Siria pero que se satisfacen á los habitantes con la mayor consideración.

En los viajes por distintas poblaciones no encontraron señales de destrucción en parte alguna.

La NINA

Maria Luisa Cordero Molano

SUBIÓ AL CIELO

en Aldea del Cano (Cáceres)

el 21 de Agosto de 1917

al cumplir un año de edad

hija de Juan Luis y Dominica, abuelos,

Isidoro y Augusto, abuelos,

tios, primos y demás familia,

Tienen el dolor de par-

icipar á sus amigos tan

irreparable pérdida.

GACETILLAS

El 14 de este mes se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la ejemplar y virtuosa señora D. Reimunda Acha Gutiérrez (q. s. p. d.), con cuyo motivo renovamos nuestro pesar á los Sres. Acha (D. José y D. Daniel) y demás familia de la finada.

Pago del Pósito

El 14 de este mes se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la ejemplar y virtuosa señora D. Reimunda Acha Gutiérrez (q. s. p. d.), con cuyo motivo renovamos nuestro pesar á los Sres. Acha (D. José y D. Daniel) y demás familia

Necrología

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido el conocido industrial de esta plaza, D. José Caro Becerro, a cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Bien venidos

Se encuentra en Cáceres con su distinguida esposa é hijo, nuestro querido amigo, el notario de Llerena y abogado de este Colegio, D. Leopoldo Lillo.

Repuesto

El oficial del Cuerpo de Correos don Juan Meana Ezquerro, ha sido repuesto en su destino en esta Principal.

Viajeros

D. Emilio Jiménez Solís, de Almoharín, de regreso de Mondariz y Baños de Montemayor; D. Francisco Jiménez, alcalde de Valencia de Alcántara; D. José A. Pérez, director de «La Comarca», para Montánchez; D. Luis Martín Piasenzuela, de Carcaboso; don Luis Cáceres, de Alouésar; D. Valentín Bermejo, de Piasenzuela; de Baños de Montemayor, D. Francisco Guerra de la Vega; D. Rafino Barniza, para Aldea del Cano; D. Félix Casares, don Félix Alvarez y D. Serafín Daza, de Casar de Cáceres.

A Tetuán

El competente secretario judicial, nuestro buen amigo, D. Juan Gaona, ha sido nombrado a su instancia, escribano del Juzgado de Tetuán, por lo cual le damos la más cumplida enhorabuena.

Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inverso al de los sellos, seis pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puertaferrisa 21, Barcelona.

DUROS... ahorrará el que se surta de IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO de la casa Manuel López Ortega (hijos), Encrucijada, 20, disp. Madrid, por la gran economía, rapidez y bondad de los trabajos.

Fundada en 1882. Catálogo a quien lo solicite. Se envían condiciones de Corresponde.

Apartado, 17.1 Teléfono, 5.184.

JORGE DOMÍNGUEZ
General Espinosa, 3
Coloniales y Curtidos,
al por menor y mayor

Faquerería, Cordelería, Piedras para Melinos, de la Bordón y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEDURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Jorge Capdevielle
CÁCERES

INTERESA

EDÉN

INTERESA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS
FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.
= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de soda.
Glicerina.
Ácido sulfúrico anhídrico.
Ácido sulfúrico ordinario.
Ácido nítrico.
Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Portal Llano, 8.—CÁCERES

SANATORIO- ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y ensanche espléndido, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO
médico-pedagógico gratuito
sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

"LA MUDANZA," AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALTÓS, 9; principal centro.—MADRID

— RAYOS X —
Comisiones y representaciones
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA AGREDITADA CERVEZA

MAHOU
la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»
San Antón, 22.—CÁCERES

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOTORA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

AURORA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

— BILBAO —

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industriales, Móviles, Cosechas, etc., etc.

SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCIÓN DE CÁCERES

D. José Acha Gutiérrez

Oficinas: Plaza Mayor, núm. 9

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros de 26 de Noviembre de 1900)

Gabinete Médico
del Dr. Domínguez Villagrá

MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos
ELECTRICIDAD MÉDICA — Aplicaciones de RADÍUM — MASAJES
electrónico y eléctrico — BUCHAS ELECTRÍCAS de aires frío y caliente

PLASENCIA

PLATERÍA

— DE —

GERMÁN

BENITO

Orfebrería de arte.

— Bisutería de oro y plata. — Cubiertos de plata y plateados. —

Taller especial para toda clase de com-

posturas, dorar y platear.

ZAMORA, NUM. 11

SALAMANCA

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY
ECONOMICOS

INTERESA

A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO,
TOMAR

Elíxir CALLOL

que dà fuerza,
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada
por la Real Academia de Medicina
y los Medicos de Madrid y Cirugía

Dr. GUSTO ASPARA
EFECCIO
CÁPIRA

DEDICATORIA

Al mi querido discípulo

Cesáreo Gutiérrez

Ofrenda de cariño, estímulo
de laboriosidad,
como amante de la literatura